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Exponencialni rovnice
Rovnice, v nichZ se vyskytuje nezndmd v exponentu, se nazyvaji exponencialni rovnice. DileZitou roli zde
hraje véta, jejiz platnost piimo vyplyva z vlastnosti exponencidlni funkce. Exponencidlni funkce je totiZ bud’
rostouci nebo klesajici (a tedy ryze monoténni) a tedy prosta. Proto plati ndsledujici véta:

V: Pro viechna redlnd &isla x, y a pro kazdé ae R" — {1} plati: je-li a* =a”,pak x=1y.

Pozndmka: Jinymi slovy plati-li rovnost mezi dvéema mocninami, které maji stejny zdklad, musi se nutné rovnat i
exponenty.

Reste v R rovnici 0 nezndmé x: 55 =5%73

Refeni: na zdkladé pravé uvedené véty si stadi uvédomit, Ze uvedend rovnost plati, pokud exponenty v obou
mocnindch budou stejné (vzhledem k tomu, Ze jsou stejné zdklady mocnin - na obou strandch rovnice je
zdkladem cislo 5), tedy pokud bude platit: 5—x =3x-3, coZ je jednoduchd linedrni rovnice, kterou je mozné
upravit na tvar —4x = -8, odkud dostdvadme: x =2. To je vysledek celého piikladu. Zbyva uz jen ODP: O =R,
D=R, P={}

Z praveé uvedeného piikladu je jasnd i ,filosofie* feSeni: snaZit se vZdy rovnici upravit tak, abychom dostali
rovnost dvou mocnin o stejném zdkladu. Jinymi slovy se snaZit pfevést vS§echny mocniny na mocniny o stejném
zakladu pomoci zndmych vztaht probiranych v 1. ro¢niku. Na zdkladé véty uvedené v zahlavi pak mame skoro
hotovo.

V dalsich teSenych ptikladech jiZ nebudu vypisovat jednotlivé kroky se slovnim komentafem, ale budu se snaZit
v upravach postupovat pomalu, aby byl sled myslenek jasny

. 2x
ReSte v R rovnici o nezndmé x: ——=81. Reste v R rovnici o nezndmé x: 91> = 32527
3 X 3x+l
ReSent: ReSeni:
1 2x
=81 21 37 ax a3
35—4x (3 ) .3XT— 3 x‘3
1 A4 32x—2‘32x—x—l — 32x‘33
33-4x 3252 a1 _ 32x 33
3_(5_4") =34 32x-24x-1 _ 3243
_(5 — 4x) =4 33x—3 — 32x+3
4x=9 3x-3=2x+3
x=2 x=6
4
0=R,D=R,P={2} O=R,D=R, P=16]
4
Reste v R rovnici 0 nezndmé x: 3% +3**1 =108. Reste v R rovnici 0 nezndmé x: 2% +2%%5 =80.
ReSeni: ReSeni:
31 +3 =108 277 427 =80
3% +3%31 =108 2%234+2%2° =80
3°(1+3")=108 2(2% +2°)=80
34=108 2*(8+32)=80
3 108 2%.40=80
4 ¥ =§
3% =27 40
3 =3 2" =2
x=3 x=1

O=R,D=R, P={3}

Reste v R rovnici o neznamé x;: 4% —2* =48
ReSeni:
4x _2x+l — 48

O=R,D=R, P={l}

2%¥ _2%2 =48 a tim jsme v podstaté skonéili, protoZe neni mozné pouZit onu zminénou filosofii: upravit na
rovnost dvou mocnin se stejnym zdkladem a na zdklad¢ toto poté dat do rovnosti exponenty. Zde si musime
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pomoci jinak. I kdyZ se totiZ budeme snaZit vytknout (jako v minulych pfikladech), nepomiZe to. Dostaneme

totiZ rovnici ve tvaru 2"(2" - 2)= 48, kde ,,vadi“ v zdvorce ¢len 2% (to v minulych piikladech nebylo). Bude
. Ly .. 2 ..
tedy nezbytné se vratit zpdt k rovnici 22* —2%.2 =48 a upravit prvni ¢len jinak: (2") —2%2=48. Nyni je
2 . . . - -
mozné rovnici prevést na tvar (2") —2%.2-48=0, kterd uZ pripomind kvadratickou rovnici. PouZijeme tedy
substituci: y=2" a rovnici napiSeme ve tvaru y2 —2y—-48=0, coZ je kvadratickd rovnice pro neznidmou y. Po
vyfeSeni (rozkladem nebo pfes diskriminant) obdrZime dva kofeny: y, =8 a y, =—6. Musime se ale ,,vratit*
zpét k neznamé x, tedy zpdt k substituci: 8=2" a —6=2". Prvni rovnici lze upravit na tvar 2° =2*, odkud
dostdvime x=3. Druhd rovnice —6=2" nemd feSeni, protoze exponencidlni funkce (v zédkladnim tvaru)

nabyva pouze kladnych funkénich hodnot. Tedy feSenim ptvodni rovnice 4% —2**! =48 je pouze x=3. Tedy
zivérje O=R, D=R, P=1{3}.

Reste % R rovnici 0 neznamé x. Reste v R rovnici 0 neznamé X:
3233 -37) =30, 5%(5* -20)=25(6.5-1).
Regeni: Regent:

32 _3‘(3x _32)=3x+2
32 _33% 4332 =332
32 _33% 4332 =332
() -33*+27=93"

5 (5* —20) =5 (6.5"‘2 —1)
52X ~20.5* =6.5F -52

52X ~26.5 +25=0

(5*)2 ~26.55+25=0

(B -123* +27=0
substituce: y=5"

y? —26y+25=0
po vyieSeni kvadratické rovnice: y, =1 a y, =25

substituce: y=3"

y2—12y+27=0

po vyfeSeni kvadratické rovnice: y, =3 a y, =9
1=5" = x=0

25=5" => x=2
O=R,D=R, P={0;2}

3=3" = x=1
9=3" = x=2
O=R,D=R, P={1;2}

Ptiklady k procvicenti:
ﬂ =4l
16.2%*
66> +1)=4.6" =136 (0=R, D=R, P={0;2}), ...

Reste v R: (O=R, D=R, P={l}), 2*-2**=15 (0O=R, D=R, P={}),

Inverzni funkce
D: Je-li funkce f prosta, pak k ni existuje pravé jedna funkce, kterd se oznacuje symbolem f ! a kterd je déna
takto:

1. defini¢nim oborem funkce f ' je obor hodnot funkce f, tj. D(f -l )= H(f)

2. kazdému ye D(f_') je pfifazeno prave jedno x € D(f) tak, Ze plati: f(x) =y.
Funkce f ' se nazyva inverzni funkce k funkci f.
V: Inverzni funkce f~' k funkci f je stejné€ ryze monoténn{ jako funkce f.

Pozndmka: Grafy funkci fa f U lezici v 1é%e kartézské soustavé souradnic Oxy jsou soumérné sdruZené podle
primky y=x.

Komentéf: Inverzni funkce k dané funkci je v podstaté takova funkce, kterd vznikne prohozenim soufadnych os,
tj. x zaménime za y. DuleZitou vlastnosti funkei, k nimZ je mozZné sestrojovat funkce inverzni, je, aby funkce
byly prosté. Jinak by totiz (po zdméné os) nové vznikla relace (tedy ,,funkce® inverzni), kterd by nebyla funkci
(. jednomu x by odpovidaly dvé rizné funkéni hodnoty na ose y). Se zdménou os x a y souvisi téZ zamena
defini¢niho oboru ptivodni funkce s oborem hodnot funkce inverzni a naopak (bliZe - viz piiklady).



Najdeéte k dané funkci funkci inverzni (pokud je to mozné):

I. fiy=2x+1

Reseni: Formdlné vyménime x a y a z takto ziskané rovnice vyjadiime
1

y: x=2y+1 = f_1 1y =XT Obé¢ funkce je moZzné nakreslit do

tého? grafu, pricem plati: D(f)=H(f " )=R a H(f)=D(f")=R.

2x+1
2. g:y=
x—1
L 2x+1 2x-2+2+41 2(x—-1)+2+1
ReSeni: g:y= XAl _oxmeredl (x )+ ooy 3 a
x—1 x—1 x—1 x—1
. . , 2y+1
tento graf umime nakreslit. Inverzni funkce: x:—1
x+1 _ x=2+2+1 3
Xy—x=2y+1 = y=—" = g l:y= =1+ .
x=2 xX— 2 x=2
Dlg)=Hls™)=R-{1} a H(g)=Dlg)=R
4
3 hiy=XF
x+2
< 4 -6+4 2)-6+4 2
Reéem’:h:y=3x+ _3x+6-6+ =3(x+ )-6+ s .
x+2 x+2 x+2 x+2
4 —2x+4
Inverzni funkce: x=3y+ = xy+2x=3y+4 = y= X
y+2 x=3
N h_1:yz—2x+4=—2x+6—6+4=—2(x—3)—2=_2_ 2
x— 3 x=3 x=3 x=3
H(n)=R-{-2} a H(n)=D[n")=R-{3}
x?
4. ==
Jry 3

Reseni: k této funkci neni mo7né sestrojit inverzni funkci na celém
jejim definiénim oboru, nebot’ dand funkce j neni na svém defini¢nim
oboru prostd. Proto je tfeba zvolit interval (a vétSinou se voli nejvetsi
mozny), na kterém by prostd byla. V tomto piipad€ jde o interval
<O; oo), na kterém je mozné provést jiZ vySe naznaceny postup.

, . x2 .—1
Inverzni funkce: j:y =? = j 1y=43x.

p(j)= (i )=(0:0), 1(j)=D{j")=(0:2)
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